
PODER LEGISLATIVO 

    CÂMARA MUNICIPAL DE NOVA ESPERANÇA DO PIRIÁ 

ESTADO DO PARÁ 

                    Avenida 27 de Dezembro, S/N – Vila Nova – Nova Esperança do Piriá/PA. 
CEP: 68.618-000        CNPJ: 84.263.847/0001-59 

E-mail: cmneppiria@gmail.com  - site: www.novaesperancadopiria.pa.leg.br 

Ata da 21° Sessão ordinária do 1° Período do 2° Biênio da 8° Legislatura. Aos seis de Julho de dois mil e vinte 

três. Ás nove horas da manhã, reuniram-se os vereadores da Câmara Municipal de Nova Esperança do Piriá. No 

Plenário Ananias Ferreira Gonçalves, sob a presidência do vereador Antonio Lordenir Campos Gonçalves. 

Estiveram presentes os vereadores: Antonio Lordenir Campos Gonçalves, Altomir Barros da Cunha, Elias Barbosa 

de Freitas Costa, Gerfferson Ferreira de Oliveira, José Alberto de Sá, Luzia Lerismar Sampaio da Silva e Manoel 

Edson Vasconcelos. Ausência justificada do vereador Benedito da Costa Neto. Ausência sem justificativa Elvys 

Ley Castro Lima. Solicitou a leitura bíblica. Na sequencia havendo número legal em nome de Deus e da Pátria 

declarou aberta a presente sessão ordinária. Não havendo manifestação em votação. Sendo aprovada em sua 

totalidade. Não havendo matéria para o EXPEDIENTE DO DIA, facultou-se a palavra aos vereadores: Vereador 

Elias Costa Cumprimentou a todos, disse que foi realizada a entrega das terras aos índios, achava que seria em 

capitão poço, mas foi na aldeia indígena, mas o problema não foi resolvido para o povo de Nova Esperança do 

Piriá, por irresponsabilidade do INCRA e do Governo Federal. O INCRA até agora não fez a doação dos terrenos 

que a prefeitura está com intenção de comprar e nada foi resolvido, nem pelo Governo Federal e muito menos pelo 

Governo municipal. O Governo municipal quando sai entregando cestas fazem propaganda não realista e entregas 

aleatoriamente, sextas essas oriundas do Governo Federal e do Governo Estadual. A prefeitura não comprou 

nenhuma área para construir as casas com a chegada dos cheques, apenas 118 pessoas tem terreno próprio, são 

mais de 600 famílias que precisa de terrenos. Não se vê interesse do município em resolver o problema, a 

prefeitura poderia ao menos fazer desapropriação aonde não precisa que o INCA entre, há uma lei específica do 

município onde diz que se o município precisar pode desapropriar, mas até hoje nada foi feito infelizmente. Pediu 

ao povo que se sente prejudicado, que parem a BR, se não haver uma organização e mostrar o seu desalento vai 

continuar parecendo que está tudo resolvido, é o que mostra na televisão. Tem que ter apoio do Governo municipal 

para que o povo do Pará inteiro possa saber as dificuldades das famílias. Citou que o Governo Federal vai fazer a 

reforma tributária, a cesta básica vai aumentar 60 % assim como as consultas médicas de 200 reais, será em torno 

de 300, entre outros. A maior tragédia que o Governo Federal está fazendo agora é o dinheiro dos impostos que é 

vai todo para o Governo Federal. O dinheiro com a nova reforma tributária foi distribuído aos deputados e 

senadores, dois bilhões e 100 milhões de reais a toque de caixa. Os ricos já pagam impostos de renda de 27,5% e 

agora os pobres vão ser obrigado a pagar. Voltando para o município, disse que neste semestre vai levar uma 

tristeza grande, quando ele e o vereador Edson Vasconcelos assinaram o pedido da CPI para que fosse investigado 

a situação do trator que foi queimado, infelizmente o vereador Elvys Ley, achou por bem não assinar e tiveram que 

arquivar o processo, mas se alguns dos vereadores se manifestarem em assinar ainda pode ser investigado e tem 

certeza que o vereador Edson Vasconcelos não se negaria em assinar. Outra tristeza que vai levar, é o dinheiro do 

precatório, disse que foi ao TCM tribunal de contas do município, conversou com o diretor jurídico e eles deram 

parecer dizendo que era para pagar igual pagaram em Ananindeua. Em conversa com Pedro secretaria de 

educação, garantiu que no começo de agosto chega o projeto de Lei. Quanto a saúde, os dois carros do TFD do 

município não têm ar condicionado, imagina um paciente em Belém dentro de um carro daqueles. Foram fazer o 

Processo seletivo dos ACS atropelando tudo, o município precisa levar as coisas mais a sério, a administração 

pública não é brincadeira. Deixou um pedido aos vereadores, que no próximo semestre possam se unir em prol do 

povo, sentar e brigar, porque as obras do município não param, e nem as particulares. Deixou um recado, estão na 

luta sempre, dá jeito em tudo não vão dá a prefeita não vai dar conta de fazer tudo, mas tem coisa que pode ser 

feita e agradeceu pela oportunidade. Vereador Altomir Barros da Cunha cumprimentou a todos os presentes e 

os que assistem por meio das redes sociais, agradeceu a Deus pela oportunidade de esta mais uma vez ocupando a 

tribuna e dizer que estão retomando os trabalhos de terraplanagem na vicinal da vila de Novo Horizonte e acredita 

que com a chegada do verão ira intensificar os trabalhos, quando chegar o inverno boa parte das problemáticas do 

município vai estar solucionada concernente às necessidades de terraplanagem nas vicinais, inclusive dentro da 
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área urbana como foi citado pelo amigo Elias Freitas. Acredita que a gestão tem como fazer e vai fazer e até o 

final do ano e quer estar relatando os trabalhos e falando que os pedidos foram atendidos para o povo ficar 

satisfeito. Referente à iluminação pública na vila do queimado, já vinha pedindo há bastante tempo, mas às vezes 

por conta da burocracia tem que aguardar que vai ser atendido em tudo aquilo que pede. Também serão atendidos 

os pedidos de terraplanagem na vila e estrada da Palestina, uma quadra de esporte, foi emitido requerimento ao 

longo desse mandado de pavimentação nas ruas principais das vilas do município, pediu-se também que fosse feito 

praças para ajudar na recreação e lazer das crianças, são trabalhos que a gestão com muita responsabilidade pode 

fazer e acredita-se que é possível. Deixou um pedido, que se volte mais para a área da saúde, sabe-se que é difícil, 

mas não é impossível se trabalhar, dentro das responsabilidades. Deixou uma reclamação já citada pelo colega, à 

problemática da feira no mercado Municipal, aonde pessoas reclamam que não estão conseguindo trabalhar por 

conta de vândalos, as pessoas procuram os vereadores e pedem segurança pública, que a gestão municipal possa 

interceder junto com a segurança para dar segurança aos feirantes que trabalham dignamente para o sustento de 

suas famílias. Noticiou a toda a população evangélica que dia 17 de julho, é o dia do evangelho feriado municipal, 

não haverá a festa tradicional e lamentar por não terem conseguido promover por conta do ocorrido nos últimos 

dias, à retirada do povo da terra indígena, mas deixou sua homenagem a toda a comunidade evangélica do 

município. Agradeceu a Deus por esse primeiro semestre e quando retornarem os trabalhos que possam retornar 

com muitos trabalhos nesta casa, projetos de Leis, bom para toda população e está pronto e ombreado para apoiar 

tudo aquilo que é de benéfico à população Pirianse e agradeceu a oportunidade. Vereador Edson Vasconcelos 

cumprimentou o presidente os nobres colegas e agradeceu a Deus por estar fazendo as cobranças necessárias para 

o bem do povo no município. Referente à situação do INCRA de capitão poço, nem sequer um carro para o chefe 

da unidade andar não existia. Em conversa com ele esses dias, estão lutando para dar resposta, portanto precisam 

procurar eles para se informar e falar aquilo que está acontecendo. Sabe-se que as coisas não são resolvidas de um 

momento para o outro, tem toda uma burocracia, garante aos nobres colegas que de acordo com a conversa que 

ouve vai ter a resposta para esse povo. O erro começou pelo município quando sonegou informações para o povo e 

foi visto o fracasso da gestora municipal para apoiar o povo. Disse que esteve reunido com o INCRA, só não é de 

está publicando tudo que faz, é melhor trabalhar em sigilo e mostrar o resultado. Nos últimos 30 dias distribuíram 

190 cestas básicas, o Deputado Elias enviou 148 e semana passada mandou mais 50 cestas básicas e foi 

distribuído, mas não publicar prefere entregar sigilosamente. O vereador Elias Costa tomou a fala, disse que 

espera que o INCRA esteja trabalhando, mas sabe que num futuro não muito distante, o INCRA não indenizou o 

povo, apenas os do santo Antônio, livramento e água preta, mas o povo dessa área indígena não foi indenizado. 

Quando se refere às sestas básicas, está se referindo as que veem do Governo Federal, que veem para o povo que 

foi retirado da FUNAI, os cheques de 17.000, os três salário mínimo e cestas básicas, mas até hoje nada oficial foi 

feito. As que o Tonheiro mandou não são as oficiais. O vereador Edson ao retomar a fala disse que é disso que se 

refere, é responsabilidade do Governo a necessidade que o povo está passando. Quanto o cheque sua casa, disse 

que esteve conversando com Inocêncio, eles estão processando todos os documentos é um processo lento, tem a 

dificuldade com terrenos, e acredita que é irresponsabilidade da gestão municipal não ter conseguido terreno para 

esse povo, tem como resolver é só querer. Agradeceu gestão municipal por estar trabalhando na estrada do Novo 

Horizonte, por ter enxergado a realidade. O vereador Altomir ao contribui com o colega Edson Vasconcelos 

disse que vem dando a ideia para que o trabalho se intensifique no verão então acredita que nesse ano de 2023, vai 

poder contemplar toda a região Piriaense com os trabalhos de terraplanagem, até o final do ano. O vereador 

Edson Vasconcelos ao retomar a fala disse que a gestão municipal teve como fazer as estradas desse município 

ano passado, com sobra e abundância, porque o Governo do Estado mandou verba suficiente ao município, além 

de um milhão e meio de reais, teve 130 mil litros de óleo para a construção de estradas, talvez este ano não tenha 

esse subsidio. Também não pode deixar de falar da saúde que vai de a pior está de mal a pior, não quer falar sobre 
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o assunto, mas infelizmente o povo cobra e necessita de saúde. Não tem nada no hospital, no posto, a ambulância 

não tem ar condicionado, é uma vergonha. Assim como agricultura, procura-se o secretário para puxar um pedaço 

de mandioca aradar uma terra, puxar uma farinha e não tem trator, a única carroça que tinha na agricultura foi 

acabada na campo de boi, um trator amarelo que puxava as coisas das pessoas foi queimado, e essa casa covarde 

que não teve coragem de investigar para saber quem era culpado. Parabenizou a educação que mesmo sem 

merenda nas escolas, deu uma equilibrada e agradeceu pela oportunidade. O vereador Gerfferson de Oliveira 

cumprimentou a todos, agradecer a Deus por mais uma oportunidade e sempre vai estar nesta casa com os nobres 

colegas com as demandas e cobranças que chega, faz questão de trazer esta casa e expor na tribuna que há um 

trabalho sendo feito, disse que os vereadores têm feito suas indicações e suas cobranças, e fica alegre quando são 

respondidas, as indicações referentes às estradas zonas rurais já tinha sido cobrada pelos vereadores Peba e gordo, 

e foi reforçado pelos demais e estar sendo feito o trabalho. Relatou que participaram de uma conferência 

municipal, bastante produtiva onde debateram política pública de assistência social com toda a equipe de trabalho. 

A nota triste é que infelizmente não sabe por qual motivo não apareceram mais vereadores, é importante que 

estejam participando desses espaços e debates, para ouvir a população os usuários profissionais de todos os 

segmentos, para que possa estar buscando melhoria junto a eles nesse sentido. Parabenizou o conselho municipal 

de assistência a secretaria municipal de assistência pelo evento. Sobre a saúde do município, sabe-se que é uma 

secretaria bastante estável, não tem uma despesa fixa, mas é lamentável que vem acontecendo. Os vereadores 

precisa se organizar, sentar com prefeita com secretário e debater e ver o que está acontecendo, unir forças e 

melhorar a saúde do município. Agradeceu todos que participaram da festividade no Bairro da Vila Nova, é 

importante para fortalecer cada vez mais a cultura do município. Disse que gostaria que os vereadores pudessem 

visitar a secretaria de cultura e entender como está acontecendo o processo da Lei Paulo Gustavo, tendo em vista 

que os municípios já estão encaminhando suas demandas para receber o valor do Governo Federal e o Município 

de Nova Esperança do Piriá, tem mais de 200 mil para ser destinado aos artistas, e até o momento não tem 

conhecimento como está sendo feito esse processo e fazer esse dinheiro chegar até as mãos dos artistas e melhorar 

a economia do município. Disse que tem a sensação de dever cumprido, esteve participando das sessões das 

comissões trazendo suas demandas, nunca fugiu da luta e agradeceu pela oportunidade. Vereador José Alberto 

cumprimento presidente os vereadores a vereadora e o público presente, agradecer a Deus por mais uma 

oportunidade, começou sua fala concordando com o vereador Elias Costa referente ao INCRA, disse que esteve à 

frente na FUNAI na retirada desse povo, esteve também o vereador Presidente, onde ouviu o INCRA dizer para o 

povo que iriam dar um pedaço de terra, mas tem mais de 100 mil na frente dos colonos para receber terra. Ainda 

tem vereador que sobe na tribuna e vem dizer que o cara não resolve o problema porque não tinha um carro na 

sede do INCRA, isso não é problema, quem quer resolver as coisas vai de bicicleta, a pé, de qualquer jeito. Então 

não vai defender o INCRA e sim o esse povo que precisa ser cuidado. O chefe do INCRA tem que fazer o que ele 

prometeu para o povo porque até o momento não fez nada. Disse que luta pela melhoria do povo e não para 

defender seu fulano que fez errado. É homem suficiente para defender seu mandato onde estiver e espera melhoria 

para o povo de Nova Esperança do Piriá. Parabenizou a prefeita pela estrada do Novo Horizonte. Parabeniza 

quando está certo e cobra quando está errado, não tem lado, seu lado é seu povo, seu direito é defender seu povo e 

vai defender até o fim do seu mandato. Se sair ou voltar desta casa, será de cabeça de erguida. Quanto à agricultura 

se esforça não cobra vai e faz se preocupa com o povo. Disse que não veio para essa casa para estar brigando com 

seus colegas, fica triste quando vê nos grupos de WhatsApp, pessoa falando mal dos vereadores porque conhece a 

luta de cada um, disse que se vereador ganhasse apenas um salário mínimo continuaria sendo vereador sempre, 

porque gosta desse trabalho e vive a política todos os dias. Pediu a prefeita para olhar mais para as ruas que estão 

necessitadas, não está para encobrir ninguém ou puxar saco, mas que faça o melhor para o povo e agradeceu pela 

oportunidade. Antonio Lordenir Campos Gonçalves cumprimentou a todos e disse que estive em uma visita na 
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estrada do Novo Horizonte e parabenizou o povo da agrovila, que após 30 anos vão ganhar uma estrada, se 

continuar assim vai ficar muito bom. Disse que foi numa visita no amigo bacana e encontrou com o vereador José 

Alberto trabalhando e tira o chapéu para o vereador, está de parabéns. Disse que queria ser um como o vereador 

Emanuel para atingir, mas não fica com raiva porque é parceiro, fala das coisas erradas quando é adversário, 

quando é do lado tenta encobrir, tem que defender o povo não defender o lado. E disse que ver a situação da 

Saúde, não é de qualidade e vai mais difícil, com mais de 700 famílias dentro do município, que antes tinha como 

trabalhar, pegar suas consultas e comprar seus remédios e hoje não tem, mas estão tentando amenizar a 

problemática e espera em Deus que tudo se resolva, todos sabe-se que as coisa não acontece da noite para o dia. 

Disse que fez um ofício para a prefeita, para fazer a estrada do cajueiro e o ramal do gago, o ofício já foi 

encaminhado e esperar que esse verão seja realizado seus pedidos e agradeceu pela oportunidade. Não havendo 

manifestação o presidente notificou a ausência de matéria para a ORDEM DO DIA. Sem mais concedeu cinco 

minutos para as considerações finais. Manifestaram-se os vereadores: Lerismar Sampaio, Edson Vasconcelos, 

Gerfferson de Oliveira, José Alberto e Antônio Lordenir. Não havendo Manifestação. Nada mais previsto para 

a sessão, o presidente agradeceu a presença de todos, em nome de Deus da Pátria declarou encerrada a sessão 

ordinária. A presente ata é a expressão da verdade e vai assinada pelos membros da Mesa Diretora e demais 

vereadores que desejarem. Em tempo, onde se lê amarelo, lê-se azul.  


